

# SZARVAS ÉS VIDÉKE

## SZERKESZTŐSÉG:

Belicey-út 9 szám, hová a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratot a szerkesztőség nem ad vissza. Nyilttérben egy sor közlést díja 50f.

Társadalmi és szépirodalmi hetilap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: KRECSMÁRIK ENDRE

## KIADÓHIVTAL:

Belicey-út 9 szám, hová az előfizetés, és a hirdetési pénzek küldendők.

Előfizetés: Egész évre 8 k, fél évre 4 k, negyedévre 2 k. Egy szám 20 f.

## Emlékezés a magyarok első királyáról.

István király napján a szent honfiúi kegyelet kiemeli fásult lelkiünket a vérözönnel festett jelen, dicsőséggel és nyomorusággal koszoruzott ádáz túsájából s visszafut gondolatunk az emlékezet szárnyán a legelső magyar királyhoz, Szent Istvánhoz. Ő vezette be maroknyi népét az alkotmányos európai nemzetek sorába. Alatta vették fel dicső elődeink a keresztény hitet, hogy azontul függetlenségéért és a keresztért ontsa páratlan vitézségével kincseket érő, drága vérét a lovagias és nagylelkűségében utolérhetetlen magyar. A kereszténység áttörhetetlen bástyafala volt ez ország évszázadokon keresztül, dél és kelet pogány hadaival szemben. A legtekintélyesebb nyugati nemzetek, ellenség és jóbarát egyaránt, sohasem fizethetik vissza azt az áldozatot, melyet a hős magyar nép hozott nekik azért, hogy saját vére hullatásával és nemzeti léte veszélyeztetésével védte meg őket.

És azt az önfeláldozó népet, mely a keresztért hullatta legjobbait, elismerés helyett hálátlan lekicsinyléssel fizették ki. Barbár lett a nevünk mert honfiúi reményekben nem akadt párunk. Féregként szerettek volna eltaposni bennünket, mint a legutolsó jöttment gyülevész hordát. Bezzeg, amikor erős férfikarra, halált nem rettegő bátor szívekre lett szükség, amikor meghátrálást nem ismerő elszántsággal kellett a pokol torkába, ezer ágyutorok közzé rohanni, akkor ismét főt hajtottak a lenézett magyar előtt a leggőgösebb európai nemzetek is, mert hisz ahhoz a nemes léleknek valami magasztosult, szentelt ereje szükséges, hogy olyan önfeláldozással vesse ifju és élemedett férfi magát a biztos halálba, mint ahogy ezt a magyar teszi e véres borzalmakkal teli háboruban. Szent István, a te dicső szellemed örökdjék a vérkeresztiséget élő hős fiaid felett, te vezesd őket diadalról újabb diadalra, hogy az egész világ bámulhassa a hervadatlan magyar hősiességet. És ha e

tusának vége lesz, emelkedjék nemzeted fényben, hatalomban s áldott emlékedet arany sugarakkal övezhesse körül a tündöklő magyar dicsőség. Ezt adja meg a magyarok Istene!

## Háborus képek

### Dohánytözsde a rokkantaknak és a hadiárváknak.

Humánus szellemű kormányrendelet szerint ezentul kizárólag csakis a háboru vesztesei, a hadirokkantak, ezek hozzátartozói, a hadiárvák, végül az államtisztviselők özvegyei kaphatnak trafikjogot. Hogy a rendelet el is érje célját, a pénzügyminiszter megengedte a dohánytözsdek szaporítását, annál inkább, mert a miniszter szerint a kizárólagos jellegű dohánykisárudák szaporítása ugy a kincstár, mint a fogyasztók érdekei szempontjából kívánatos.

### Csak a felesleget vihessék ki az országból.

A Gyáriparosok Országos Szövetsége a kormánynál annak elrendelését óhajtja keresztülvinni, hogy állapítsák meg az ország szükségletét a legfontosabb élelmi szerekben és ez élelmiszerekből Magyarország határain túl csak a felesleg legyen szállítható. Az egész kivített középpontosítsák a kormány kezében és csakis a kormány engedelmével lehessen bármely élelmiszert kivinni, hogy ilymódon a rekompenzáció biztosíttassék. Rekompenzáció gyanánt pedig elsősorban szent és azután a gyári munkások ellátásához szükséges ipari cikkeket követeljenek.

### A Zelekhalmon végzett régészeti kutatás sikere.

A Szarvashoz tartozó décsi puszán emelkedik a 92 méter tengerszint feletti magassággal bíró Zelekhalm, melynek környékén már a XII. sz. elején Décse nevű falu állott, mint né-

pes királyi birtok. A XVI. században Gyula és Békés után ez volt a megye leggazdagabb helye. 1596-ban a török a segítségül hívott tatárokkal tönkretette s egyházának (templomának) épületanyagát is elhordatta.

Kreçsmárik Endre képzői tanár évekkel ezelőtt ezen egykori virágzó helyiség területén emelkedő Zelekhalmmon régészeti kutatást rendezett, mely sok rendetlenül összehányt s feldult sirokról tanuskodó emberi vázat hozott felszínre. Az elmúlt hétfőn ismét volt kutatás e helyen, melyben gimnáziumi és tanítóképzős növendékek vettek részt.

Ezen alkalommal sikerült felfedezni az egykori templom alapjának nyomait. Az alapfal egy részlete nyugati baloldali szögletén ki is ásatott. Az alapfal vastagsága 90 cm. Az épület-téglák hossza 35 cm. szélesség 17 cm. vastagsága 5 cm. Az építésnél használt terméskő valószínűleg támasztó falakul alkalmaztatott. Az alapfalat téglatormelék alapzatra rakták le. A templom hajójának hossz tengelye pontosan kelet-nyugati irányu volt, tehát a középkori templomépítési szokásnak megfelelően. Ugy a templom környékén, mint a templomon belül egykori koporsók szétporló fatörmeléke s rossz megtartási állapotú emberi váztörödek kerültek felszínre.

Tanulságos a megemlítésre, hogy a középkorban és az újkorban elterjedt szokás volt a templomokban és a templomok környékén való temetkezés. A templom közepén rendszeren a főpapokat temették el, a jobb módú és előkelőbb emberek szintén a templomban találtak örök nyugvó helyet, a szegényebbek azonban már csak a templom környékére kerülhettek. Minél szegényebb volt valaki, annál közelebb került sírja a templom kerítéséhez, vagyis annál távolabb esett a templomtól.

E Zelekhalmmon végzett ásatásnál nevezetesebb volt a templom nyugati sarkából kiásott bolygatatlan helyzetű emberváz, mely magas termetű s 60 év körüli férfi egyéné le-

hetett. E ház tele volt csupa anatómiai rendellenességgel. Így pl. a bordákon törések nyomait lehetett észlelni melyek helyén szabálytalanul forradtak egybe a csontvégek. Az ágyéki csigolyák baloldalukon összenőttek. Nagy számmal kerültek elő gyermeki váz-törések. Az egész hely feldult és kirabolt sirok benyomását teszi, a többi izben történt feldulás nyomaival. A templom alakjának és nagyságának megállapítása végett megfelelő munkaerővel nagyon érdemes és tanulságos volna az alapfal teljes kiásása.

## Hogyan nyaralnak Nagymaroson?

Budapest közelében, a Duna mellett fekszik másfélórányira vasúton Nagymaros, melyet a háborús idők fürdőhelyé alakítottak át, hol valóságos paradicsomi idyll uralkodik. Nyárias utas, ha megérkezel e jámbor faluba, a hölgyek a vonatnál uszórúhában fogadnak, lányok, asszonyok vének egyaránt. Így kísérnek haza és így mennek végig a falun. Csodálkozhat, hogy honnan ez a leleményesség. A nők kosztüm, grenadin, seelyem és karton helyett, állandóan uszó dreszben járnak, fejükön jámbó sapka, lábukon harisnya nélkül fürdőcipő. Egész Nagymaros Duna partján fürdik, öltözik, velekőzik, törülközik, fehérneműt vált és mosakszik szemmed láttára, az Isten szabad ege alatt, mert kabin, öltöző egy síncs és utóvégre is miért szégyenlené magát az ember fia embertársa előtt, hisz ugyis — „látott az már olyat!” Mert itt ez a jelszó. Nem is csinálnak kacérsági kérdést, tetszeni vágyást, kelletést ebből a meztelenségből. Itt az a jelszó, hogy „öregem, hisz nyár van, Maros és háború!” És micsoda összeállításban fürdenek? A nők fiatalok és csinosak elegáns trikókban, amelyek annál elegánsabbak, minél kevesebb kelméből szabták. Csodálatos, hogy miként szállnak le az igények nyáron. Ugyan ezen a strandon fürdenek a libák, tehének, a lovak a vízholdó kocsiival itt mennek a Dunába vízért. Ezen a személdombon nyaralnak, fekszenek „napoznak” a boldog nyaralók ruhadarabok, harisnyák, cipők és színes köpenyek tarka kirakatában, itt terpeszkednek a nagyságák a sváb kofákkal, itt beszélnek meg, hogy mit hoz a hajó délután, lesz e kukorica, tök, krumpli? Egy szerecsenre sült, kövér nő keresi a köpenyét. „Csak nem lopta el valaki?” — érdeklődik barátja. — „A fenét” — feleli önagysága-zamatossággal, Aki elloppja, annak ki is kell mosatni, már pedig a szappan ma többet ér mint az a piszkos vacak. Eképp nyaralnak Nagymaroson.

## H I R E K

— **Eljegyzés.** A legnemesebb kötelék ismét két rokonszívet kapcsolt egybe. Ugyanis, mint értesültünk Liska Irénkét, Liska János főgimnáziumi tanár leányát eljegyezte Polónyi Dezső m. kir. honvédszázados.

— **A fejadagok emelése és az örlési vám.** A f. hó 9-én tartott meggyűlésen a Gazdasági Egyesület indítvá-

nyára elhatározták, hogy a kormányhoz feliratot intéznek az őstermelők és a munkások fejadagjának 20 kgra való felemelése és a többi lakosságának 16 kgra történő emelése ügyében. Kérni fogják a cselédkonvenció rekvirálásának eltörlesztését. Az örlési vám százaléka vonatkozólag az állandó választmány javaslatát fogadták el, mely szerint a vám mind eddig is — örlés után 8%, darálás után 6% legyen és ezen kívül porlácra rozsnál legfeljebb 3% — egyéb gabonameműnél legfeljebb 2% legyen felszámítható.

— **Jutalom a zabért.** Mindazon termelők, akik f. hó 31-ig bezárólag valamely vasúti vagy hajóállomásra zabot szállítanak és ezt hivatalosan igazolni tudják, minden métermázsá után 5 korona jutalmat kapnak, mely a Haditermény Részvénytársaság bizományosai által az átvételkor a vételárral együtt fizetendő.

— **Tarka-est.** Iparos és kereskedő ifjak ma este jótékony célú kabaré-estét rendeznek a szinkör helyiségében. A program változatos és tekintettel a nagy érdeklődésre, szép sikerre van kilátásuk. Előadás után táncmulatságot is tervez a rendezőség.

— **Miniszteri köszönet.** A vallás és közoktatásügyi miniszter gróf Bolza Gézának, a szarvasi áll. polgári leányiskola tanulói javára 500 K névértékű értékpapírból álló tőkével tett alapítványért köszönetet fejezte ki.

— **Válság a tüzelőfa körül.** A fáközpont télenése folytán az ország lakosságának tüzelőfával való ellátása a téli időre annyira válságossá vált, hogy ha gyors és erélyes intézkedésekkel nem gondoskodnak a faellátásról, végzetes bajok állhatnak elő. Az ország lakosságának a téli időre 350.000 waggon tüzelőfára van szüksége.

— **Por és forróság.** Valóságos fiók-Zahara van nálunk. A por rettenetes, a forróság és szárazság szintén segítenek tönkresilányítani a tengődő növényzetet. A silány tengerit helyenként valósággal száralom nézni, annyira hitvány. Tekintettel a gyenge tengeritermesre, a gazdák egy része abban bizakodik, hogy legalább a tengeri szára lesz értékes és 100 koronát adnak majd mázsájáért?

— **A cukor árát emelni akarják.** A cukorgyárak a cukor árának emelésén tanácskoznak. A kormány bevárja a cukorrépatermés eredményét, mely ha kedvezőtlen lesz, hozzájárul az áremeléshez, ellenkező esetben nem.

— **Tolvajlások az uszodában.** A községi uszodában igen elszaporodtak a tolvajlások. Míg a nagy meleg elől menekülők boldogan hűsölnek a vízben, addig az enyves kezek megdézsmálják a kabinokban levő ruhák tartalmát. Lopás gyanúja miatt a rendőrség többeket letartóztatott.

— **Királyi születésnapok.** IV-ik Károly születésnapját az elmúlt pénteken ünnepelték lojális melegséggel Szarvason is. Tegnap megboldogult I. Ferencz József királyunk születésnapja volt, holnap pedig István király napját ülik lelkes kegyelettel, országszerte. A felséges személyek ünneplése akarva, nem akarva, kánikulai melegséggel történik.

— **Hogyan büntetik a cigarettatárusokat?** Szarvason is többen foglalkoznak azzal, hogy cigarettákat gyártanak, s titokban jó árért eladogadják. A lörvény c

kihágást különös módon bünteti. Ugyanis ha valaki csak két darab saját gyártmányú cigarettát is ad el, legkevesebb 100 korona pénzbírsággal sújtják, ellenben ha valaki akár 5 mázsa apródonkint összegyűjtött dohánnyt mér ki, legfeljebb néhány korona bírságot kap.

— **Megboldogult takarmány.** Furcsa cím, de tényleg van ilyen is. A főváros lókorházaiban jobblétre szenderült lovakat úgynevezett állati vértakermánnyá dolgozzák fel, melyet a marháknak adnak be. Még megérjük, hogy valamelyik jámbor riska tehen a sok megboldogult takarmánytól nyeríteni fog majd fejés közben?

— **A szakácsné gyermekgyilkossága.** Egy 37 éves gyulai asszony, kinek négy élő gyermeke van s ki hadban levő férjétől különváltan élt, egy 11-es bakával szerelmi viszonyt kezdett, melynek következménye lett. E nő, mint szakácsné özv. Hoffer Samunénál állott szolgálatban s ott adott életet a gyermeknek, melyet megfojtott s egy törülközőbe göngyölve a pincébe ásta el. Tette kiderült s letartóztatott.

— **Mennyibe kerül az egynapi házi mosatás?** A keservesen kinlódó, robotoló mosónők manapság már csak a mesékben énekel. Ime egy gazdasszony így jellemzi a mosónők irigylésre méltó helyzetét. A mosónő először hosszasan kéreti magát, amíg nagy kegyesen megígéri, hogy elfogadja a meghívást. Hat korona napszám mellett, a következő koszt jár a mosónőnek: reggelire szilvórium, kávé nagy karaj kenyérral, tízóraira 1 üveg sör és két lágy tojás, háromfogásos husos ebéd, utána 3 deci bor, uzsonnára ismét kávé és végül friss vacsora. Jaj annak a háziasszonynak, aki ebből a bőséges menüből csak egyet is merészel kihagyni. A mosónő ma még jobban megköveteli a jó kosztot, mint káboru előtt. Testvéries számtítás szerint a mosónő egynapi ellátása benne van tízenként koronába. Ha ehhez hozzászámítjuk a napszámot, az elmosott tömérdék hadiszappant és elhasznált tüzelő árát, egy napi házi mosatás bele kerül körülbelül 40 koronába. (Budapesten)

— **Halálozás.** Közbecsülésben álló polgártársunk volt az erős magyar érzelméért is általánosan tisztelt egykori kereskedő ember, Volkmann Jakab. Üzletével azonban már rég felhagyott s csendes nyugalomba vonult, szerető családjától körülveve. Az életerős férfit azonban súlyos betegség támadta meg s az elmúlt héten váltotta meg szenvedésaitól a halál. F. hó 15-én helyezték őszinte részvét mellett örök nyugalomra. Béke poraira!

— **Meghalt a harangja után való bánatában.** Népszerű harangja volt a szarvasi ev. új-templomnak a külön állvány alatt álló s öblös, mély hangú Kita-féle harang. A rekvirálás azonban elvitte. Tulajdonosát özv. Kitanét nagyon lesújtotta kedves harangjától való elválása. Nagyobb összeg pénzt is óhajtott volna letenni, csak hogy harangját visszatartsa. De nem lehetett mert a haza szent érdeke előbbrevaló volt az egyéni fájdalomnál. Azóta Kitanét folyton emésztette a leverő gondolat, hogy kedves harangja hangját nem hallhatja többé. Napról napra fogyott, míg végre a halál örökre lecsillította búsongó lelkét. Mikor utolsó útjára vitték, bus kongással siratták el az ifthon maradt, árva harangok.

— **„A magyargyűlölő csehek helyett magunkat tápláljuk.”** Mély hatást keltő felszólalások hangzottak el a

békésmegyei törvényhatósági közgyűlésen a természetlel kapcsolatban. Egyik felszólaló pl. a többi között ezeket jegyezte meg: „a havi tizenöt kilós fejadagokat husz kilóra kellene felemelni a kormánynak, mert indokolt, — ugymond — hogy a hazaáruló és magyargyűlölő csehek helyett magunkat tápláljuk. Egy másik szónok meg így nyilatkozott: „Nem helyes állapot, hogy a hadifoglyokat agyontápláljuk, amíg a magyar mezőgazdasági munkásnak koplálnia kell.“ Az elmondottak felett joggal eshet gondolkodni minden magyar ember.

— **Fenyeget a vérhas.** A vérhas veszedelme fenyeget Szarvason is, hol szintén többen gyötrődnek e súlyos betegségben. A sok éretlen és romlott gyümölcs, továbbá az ázott kutak tisztátalan vize terjeszti e bajt, óvakodjék tehát mindenki a fent említettől. Nyugodtak vagyunk afelől, hogy a közegészség sokat fáradozó érei kiméretlen szigorral kobbazzák el a piacon nagy mennyiségben előkerülő éretlen s részben romlott gyümölcsöket, melyeket a lelketlen árusok a szegény elem nyakába sóznak, nem törődve az illetők egészségével.

— **A főispán installációja.** Békésgyula vármegyeházán az elmúlt kedden nagy ünnepségek közepett ment végbe dr. Füzesséry Zoltán főispánnak installációja. A beiktatáson Szarvasról is többen jelentek meg, a többi között pl. a függetlenségi és 48-as párt küldöttsége is. A főispánt üdvözlő szónokok némelyike meglehetősen éles hangot használt, melyre az önértékes főispán hasonló választ adott. Rendkívüli rokonszenvet keltejt a talpig férfi új főispán ama határozott kijelentése, hogy „ugy a hivatalos, mint a személyes érintkezésben fő lesz előtte az ősszinteség.“ Ilyen ember való a megye élére de ilyen ember kellene minden vezető állásba is.

— **A vagyonsbiztonsági állapotok igen kedvezőtlenek.** Hivatalos jelentés szerint ugy a személybiztonsági, mint különösen a vagyonsbiztonsági állapotok meggyeserte, tehát Szarvason is igen kedvezőtlenek.

— **A cséplés rendben folyik.** Megyészerte minden különösebb fennakadás nélkül folynak a cséplési munkálatok. A gabonafélék hozama közepes, minősége kitünő.

— **A vármegye lakossága nem kapott korai burgonyát.** A Közélelmezési Hivatal és az Országos Burgonya Közvetítő iroda megkeresése folytán a főispán összeíratta a vármegye korai burgonya szükségletét és azt kellő időben bejelentve többször sürgette a kiutalást és leszállítást, most vett értesítés szerint azonban az Országos Közélelmezési Hivatal a kiutalást megtagadta és így korai burgonyát a vármegye községei részére beszerezni nem sikerült.

— **Hétezer korona egy sertésért.** Nagy hirre tett szert Marosvásárhelyen Oroszján Sándor közel hétszáz kilós sertésével. A csodaállatot pénzért mutogatta. Egy mérsáros aztán 7000 koronáért vette meg e csodaállatot.

— **Aholjó példával járnak elől.** Mindenhez csak akarat és az embertársak iránt érdektelen jóindulat és szeretet szükséges és akkor nincs nyomor, nincs nélkülözés és nincs ezer panasz. Egy község életrevalósága és emberséges gondolkodása csodákat művelhet. Ime Losonc városa vaggon számra vásárolta a cipőt s 16 koronáért adja párját a szegényeknek. Pécs városa pedig beszerzési áron ad zsirt a szegényeknek. Nálunk a község rendelkezésére álló 500.000 korona beszerzési összeg teljesen elegendő lenne, okos beosztás mellett, arra, hogy telen át a szegények között nyoma se legyen a nyomorgásnak. Mi reméljük is, hogy ugy lesz. E nehéz időkből ugyanis nem személyi kiültuszt hízlaló dushimnuszokra, de a szegény szűkölködőkön okosan segíteni tudó s velők emberségesen bánó józan emberekre van szükség. És alkalmasint nálunk is akadnak ilyenek? A beszerzendő élelmi szer ne protekciós nagyságáknak, de az igazán nehéz helyzetben lévő szegényeknek jusson.

— **Mikor mennek a katonák?** A minálunk állomásozó derék katonáinkról igazán elmondhatni, hogy örökké utban vannak. Már vagy ezerszer szóba került indulásuk ideje s a tippelés sohasem vált be. Legutóbbi távozási szándékuk akadály a Nagy-Szebenben uralkodó tifuszi járvány volt. Most azonban ugy nyilatkoznak, hogy folyó hó 25-ike körül visszavonhatatlanul indulnak.

— **Értesítés.** Tekintettel a minden téren megnyilatkozó s nyomasztó hatásukban mindinkább súlyosbodó megélhetési nehézségekre, a gyermekeket iskoláztató szülők terheinek könnyítendő, elrendelte vall. és közoktatási miniszter ur, hogy az 1917—18 tanévtől kezdve további intézkedésig a tanulók az alább jelzett tankönyvek megvételétől felmenthetők:

1. magyar nyelvtan,
2. számtan,
3. mértan, geometria,
4. ének,
5. növényhatározó.

Weinberger Fanni igazgató.

## Irodalom.

A népszerű fővárosi term. tud. folyóirat, a „Darvin“ Krecsmárik Endre képzői tanár, szerkesztőnk tollából tanulságos ismeretelést közöl a hulla termékenyítő hatásáról. A véráztatta föld dusan termő talajjal alakul át, A földbe temetett tetemek a talaj nitrogén tartalmát bőségesen gyarapítva, a sirok felett buja növényzet fejlődik. A cikk kifejti, hogy még a rablógylkos és a legádázabb ellenség is jölvője lesz a halál után az emberiségnek és az ellenfélnek, mivel földben porló tetemek a talaj termékenységét növeli. Németországban érdekes megfigyelést tettek, hogy a jellel katonasirokra arról ismerni rá, hogy a fű sokkal bujábban nő feleltők s különleges növények telepednek meg rajtuk.

## Szerkesztői üzenetek.

**K. P.** Mi nagyon is megértjük önt. Bizony szomorú dolog, mikor egy hivatásának élő és a tudományért lelkesülő tanár-ember idejének egy részét arra kénytelen pocsékolni, hogy ellene áskálódó jellemtelen és ostoba emberekkel viaskodjék. Hiába, a szürke vidéki élet átka az, hogy tartalmas intellektuális élet helyett kicsinyes személyi torzsalkodásokkal akarják elfojtani a szellemi értéke' érvényesülését. Egyedüli tanácsunk, hogy e hitvány söpredéket ne sok figyelemre méltassa. Elég egy megvető tekintet s aztán dolgozzon nyugodtan tovább.

**Sz. Emy.** Versét megkaptuk. Hogy teljesen nyugodtak lehessünk, hogy ez a vers a sajátja, sziveskedjék összehasonlítás céljából verséből néhányat beküldeni. Verse gyakorlott versíró árul el s épen azért kissé érthetetlen, hogy csak most szándékszik a nyilvánosság elé lépni?

## Kiadó üzlethelyiség

Kossuth útca 38 szám alatt  
**özv. Blaskó Jánosné**  
házában.

## HIRDETÉSEK

A  
KIADÓBA,  
FELVÉTELEK.

**Beliczey u. 9. sz.**

Ma 1917. aug. 19-én

Teffert Károly és Dr. Szemző Imre

gyógyszertára nyitva.

Eredeti svéd gyártmányu

**WIKING** aratógépeket

kaszáló, marokrakó és kévekötő-  
gépeket szállít a

**Magyar Általános**  
**gépgyár R.-T.**

BUDAPEST, VI., Váci-útca 141. TELEFON 45—15

Sürgőnyeim:  
Magomobil. Nagy tartalék rész raktár.

G-6

# ÓVAS!

Rájöttem hogy az általam gyártott  
„MODIANO-KLUBSPECIALITÉ“-szivarkahüvelynek  
utánzatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedül,  
védelem a védjegy és aláírásom pontos megfigyelése.



Védjegy.

50 éves ref. józan életű lábbeli készítő iparos ember vagyok. 6 ezer korona értékű ingatlanom van. Megismerkednék egy hozzám való 40—45 éves iparos özvegygel, ki a fenti szakmában jártas — valláskülönbség nem határoz. — Megkívánom, hogy 4000-5000 korona vagyonnal szintén rendelkezzen. Családtalan előnyben. Csakis komoly, lehetőleg arcképes leveleket e kiadóhivatalba „Iparos ember” címre kérek. 2-2

Laptulajdonos: Özv. SAMUEL ADOLFNE.  
Kiadó: Dr. SÁMUEL ANDOR.

## Földeladás.

CSALA GYÖRGYNEK MEZŐTURON a csergetyűi kompnál levő 34 katasztrális hold földje eladó. — Feltételek megtudhatók a helyszínen. 3-3

## Földeladás.

A szarvasi határban, a **Petyvan dülőben** a műút mellett, a csabacsüdi állomástól pár lépésnyire Lukács Jánosné P o n y i c z k y Ilona

**28 hold 464 ööl**

területű tehermentes földje ELADÓ. — Venni szándékozók szíveskedjenek ajánlataikat legkésőbb aug. hó végéig f. **Lukács János** földbirtokosnak **Gátalja**, Temes megye -- beiktatni. 2-2

## Szabászati rajz és varró tanfolyam.

Van szerencsém értesíteni Szarvas község hölgy közönségét hogy a II. ker. Kossuth Lajos u. 37. sz. alatt (a gőzfürdővel szemben) szabászati rajziskolát és **varrótanfolyamot** nyitottam, melyre tanítványokat készséggel fogadok, és kötelezem magam, hogy e szakmába vágó dolgokba precízen kiképezem.

◆ Azonkívül felső női-ruha varrást úgy kosztumokat, mint bármi mást, a legújabb divat szabással készítek. :-:

◆ Ügyes varróleányok felvételnek.

◆ Tisztelettel  
**Rotter Jenőné**  
Bécsben végzett női szabászati rajz tanítónő.

3-26

**Kiadó lakás.** II. ker. Gróf Csáky Albin-utca 63. sz. ház, 4 szoba konyha, spejz, pince és fás kamrából álló lakás, a mai naptól kiadó. Érdeklődni lehet a tulajdonosnál, R E I T E R-féle ház. 3-3

## FELHIVÁS!

Van szerencsém a mélyen tisztelt n. é. közönséget értesíteni, miszerint helyben a mai naptól kezdve, z e n e

## tanulók tanítását

bármilyen szakon, u. m. **hegedű, kisbőgő, cimbalom, fuvola, klarinet**, ugyszintén zenekarnak kiképzését a legmagasabb fokig elvállalom a legjutányosabb áron.

Tisztelettel:  
**Gaal Károly**  
karmester.  
II. ker., Arany János-u. 288.

## HA HIRDETNI AKAR

HÁZELADÁSZ, FÖLDELADÁST



VÉZELZ VAGY BÉRLETET STB. FORDULJON CSAK BIZALOMMAL KIADÓHIVATALUNKHOZ.

Lapunk óriási elterjedtsége a legnagyobb biztosíték arra, hogy a benne közölt hirdetések eredményel járnak.

Könyvnyomdánkban modern kivitelű nyomtatványokat, rövid idő alatt ke-  
szítünk.



Könyvkereskedésünkben divatos levélpapírok, irodai felszerelések, jutányosan kaphatók.

ALKALMI és MUVÉSZI KÉPESLAPOKBAN DUS VÁLASZTÉK.

Több ezer

Több ezer

## művészi képeslap érkezett gyönyörű kiállításban

Sámuel A.

könyv és papír-  
áruházában. :::

Lapunk könyvnyomdájában, egy legalább hat elemit végzett és 14-ik életévét betöltött fiu,

**tanulónak**

felvétetik.

HÖLGYEIM

HÖLGYEIM

Csakis **MARGIT** gyógytá-  
Teffert Károly **MARGIT** rában kapható  
Szarvas, Szent István király-útca 170.

A bőrápolást célzó készítmények virága, mely a bőrápolási igényeket a legideálisabb mértékben kielégíti, mely a bőr szépségét, finomságát, üdeségét meglepően alig néhány nap alatt előmozdítja és elragadóvá teszi, az

„**ORCHIDEA**” Aroknőcs  
Creme

Zsíros éjjeli, zsirtalan nappali használatra. Ára 4 K.

Allandó nagy raktár eredeti üvegekben: gyomoroszessz, görcs-cseppek, csúz- és köszvény-aether, fluidok, sertésvész stb. elleni szerek, valamint a legtöbb bel- és külföldi gyógyszerészeti külön-gességek

**CITROMOT** tökéletesen helyettesítő tisztítási cikk a **Citrom-Tabletták**. Dob. 2 k. Tábori csomagolásban **Féregirtó**, továbbá méregmentes **Egér és Patkány tömegirtó** szerek! **Lábizzadási** elleni készítmények! Gyomor és **vértisztításra** rendkívül enyhe **hashajtó** házi-szer a **MARGIT-LABDACS** Dob 60 f.